

Ольга Мазуренок, Анастасия Иванова, Марина Доманцевич – лидирующие женщины в современном белорусском марафоне. На Лондонском марафоне 2016 года Ольга Мазуренок финишировала четвертой, установив действующий национальный рекорд Беларуси – 2:23:5.

1. Качаев, А. О. Структура соревновательной деятельности бегунов на средние и длинные дистанции различной квалификации и пола: автореф. дис. ... канд. пед. наук: 13.00.04 / А. О. Качаев; ЦНИИ спорта. – М., 1992. – 23 с.

2. Хромцов, Н. Е. Моделирование физической подготовленности высококвалифицированных бегунов на средние и длинные дистанции: автореф. дис. ... канд. пед. наук: 13.00.04 / Н. Е. Хромцов; ЦНИИ спорта. – М., 1993. – 19 с.

3. Полунин, А. И. Теоретико-методические основы управления тренировочным процессом в беге на длинные и сверхдлинные дистанции при организации самостоятельных занятий: автореф. дис. ... д-ра пед. наук: 13.00.04 / А. И. Полунин; ВНИИФК. – М., 1995. – 60 с.

УДК 796.032.2

Сикорская А.А., Лагойкина С.В.

Белорусский государственный университет физической культуры
Республика Беларусь, Минск

Sikorskaya A., Lagoikina S.

Belarusian State University of Physical Culture
Republic of Belarus, Minsk

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ЖЕНСКОГО ФУТБОЛА

В статье проведен теоретический анализ развития и становления женского футбола в историческом аспекте за рубежом, выявлены перспективы и тенденции развития современного женского футбола в мире. Даются сведения о ключевых фигурах, которые внесли свой вклад в популяризацию женского футбола. Рассматриваются проблемы дискриминации женщин в женском футболе.

История развития; женский футбол; популяризация; дискриминация.

WOMEN'S FOOTBALL HISTORY

The article provides a theoretical analysis of the development and formation of women's football in the historical aspect abroad, identifies the prospects and trends in the development of modern women's football in the world. Information is given about the key figures who have contributed to the popularization of women's football. The article deals with the problems of discrimination against women in women's football.

History of development; women's football; popularization; discrimination.

История женского футбола очень интересна и насчитывает более двух веков. Самым первым подтверждением существования женского футбола являются фрески, которые были сделаны в Китае около двух веков назад. Однако, вместе с этим, начались и гонения на женский футбол – это считалось физиологически неправильно и не эстетично. У средневековых китайских правителей нашлись единомышленники в Европе XX века.

В какой-то момент национальные футбольные ассоциации Англии, Германии, Голландии тоже объявили женский футбол вне закона. До 1970-х гг. футбол считался преимущественно мужским видом спорта. Хотя в европейских исторических документах можно найти упоминания и о женском футболе. Например, есть свидетельство, что в конце XVII века в одном шотландском городе состоялся матч замужних и незамужних женщин.

Женский футбол отменяли по соображениям социальным, футбол якобы не соответствует традиционным представлениям о женщине, медицинским – вреден для ее здоровья, и сугубо спортивным – женский футбол по зрелищности и драматизму, якобы ни в какое сравнение не идет с мужским. Тем не менее, со временем он получил признание во многих странах – прежде всего, в Норвегии, Швеции, Италии, чуть позже – в Германии и США.

В конце декабря 1920 года на стадионе «Гудисон Парк» в Ливерпуле собралось около 53 тысяч зрителей. Еще несколько тысяч человек, которым не хватило места на трибунах, остались за воротами. Поводом стал вовсе не матч «Эвертона» – именно этот футбольный клуб с конца XIX века играл на «Гудисон Парк», а игра между двумя женскими командами Dick, Kerr Ladies и St. Helen's Ladies. Рекорд по посещаемости женского футбольного матча, поставленный тогда, держался все XX столетие и был побит лишь в 2012 году в Лондоне во время встречи сборных Великобритании и Бразилии на Олимпийских играх.

Женщины начали интересоваться футболом практически одновременно с мужчинами – во второй половине XIX века. В журнале Harper's Bazaar за 1869 год можно найти рисунок, на котором четыре девушки в юбках и ботинках на небольших каблуках играют в мяч. Журнал изображал футбол как забаву, но уже в 1894 году в Англии появился первый женский футбольный клуб British Ladies. Его основательница, активистка движения за равноправие женщин Нелли Хадсон, в одном из интервью сказала, что организовала команду «с твердым намерением доказать миру, что женщины не просто бесполезные декоративные существа, какими их пытаются представить мужчины».

Одна из британских газет писала в те годы: «Должно быть ясно, что девушки совершенно не приспособлены к тяжелому труду на футбольном поле. Такое публичное развлечение стоит презирать».

Но вскоре оказалось, что женский футбол заслуживает не презрения, а исключительно уважения, и по понятным причинам, он стал актуальным во время Первой мировой войны. В 1915–1916 годах многие девушки подросткового

возраста (14–15 лет) вынуждены были покинуть домашний очаг и устраиваться работать на военные заводы. Они окунулись в незнакомый им мир изнурительного труда и жесткой дисциплины. В столь нежном и к тому же переходном возрасте это было чревато серьезной ломкой психики, и Министерство военной промышленности Великобритании создало специально для этой категории работниц отдел здравоохранения и социального обеспечения. Организация досуга стала одной из важнейших его составляющих. Поразительно, но третьей по распространенности формой досуга, после танцев и плавания, стала грубая мужская игра – футбол. Девушки с большим удовольствием играли в футбол и заполняли футбольные поля, оставленные в запустении ушедшими воевать мужчинами.

Структура дамского футбола, поначалу хаотичная, постепенно усложнялась. Сначала это были локальные заводские турниры «цех на цех», впоследствии в городах стали образовываться сборные команды, а их матчи проходили на аренах, принадлежавших клубам профессиональных дивизионов.

Одна из самых знаменитых в истории женского футбола команд Dick, Kerr Ladies появилась именно в 1917 году в Ланкашире. От тренировок между работой английские футболистки быстро перешли к полноценным матчам. Большое количество людей посещали эти матчи. Деньги, собранные на продаже билетов, отправляли на нужды армии – более 70 тысяч фунтов стерлингов для отставных военных, больниц и детей из бедных семей. Dick, Kerr Ladies многое открыли в женском футболе. Одними из первых они стали играть как мужчины – в коротких шортах и футболках с длинным рукавом. Они же сыграли первый международный матч с Францией (в 1920 году) и даже съездили в тур по Северной Америке. Dick, Kerr Ladies являются чемпионками мира 1917–1925, обладательницами семи серебряных кубков и трех комплектов золотых медалей.

Война закончилась, но женский футбол процветал, собирая тысячи зрителей. Однако в 1921 году, через год после рекордного матча в Ливерпуле, Британская футбольная ассоциация на 50 лет запретила девушкам играть на своих полях и стадионах с формулировкой: «Игра в футбол мало подходит женщинам, и поощрять ее не стоит». Этот шаг затормозил развитие профессионального женского футбола не только в Англии, но и во всем мире.

Новый виток развития женского футбола случился после окончания Второй мировой войны и связанного с ним всплеска феминистского движения.

В 1957 году была организована Международная ассоциация женского футбола, а в 1966 прошел первый неофициальный чемпионат мира в Англии. FIFA, UEFA и другие официальные футбольные ассоциации его проигнорировали, однако в начале 1970-х годов женские футбольные лиги появились в некоторых странах, включая Францию, Италию, Германию и Англию. В 1970 и 1971 годах ассоциация женского футбола провела еще два неофициальных чемпионата мира – в Италии и Мексике.

Национальные футбольные ассоциации начали постепенно сдавать позиции. В 1971 году истек срок 50-летнего запрета в Великобритании. В 1972 году женский «соккер» стал одним из самых популярных видов спорта среди девушек в американских учебных заведениях, что во многом и привело женский футбол в США к сегодняшней славе.

Многие женщины принимали активное участие в общественной жизни футбола. Так, в Бразилии к судейству матчей высшей лиги впервые в мире была допущена радиообозреватель Леа Кампом. Ей довелось обслуживать матчи в Мексике, Франции, Италии, Испании, Португалии. Знаменитый португальский футболист Эйсебио сказал о ней: «Эта женщина прекрасно понимает футбол».

Особенно бурно женский футбол прогрессировал в скандинавских странах, а также в Германии. В первой половине 80-х годов призывы о его признании в официальном порядке стали раздаваться все более настойчиво. В 1986 году FIFA создала комитет по женскому футболу. Правда, какое-то время в нем работала всего одна женщина.

В таком состоянии мировой женский футбол подошел к 90-м годам прошлого века. К тому времени европейские сборные успели провести уже четыре своих чемпионата, признанных UEFA. Женский футбол доказал свою востребованность, выдержал с достоинством все испытания.

В 1996 году женский футбол дебютировал на Олимпийских играх в Атланте. Первыми обладательницами олимпийского золота стали американки, победившие представительниц Китая со счетом 2:1. В 2016 г. Олимпийские игры прошли в Рио-де-Жанейро (Бразилия), где первенствовала Германия, второе место заняла сборная Швеции, третье – сборная Канады.

По утверждению экспертов, в настоящее время футбол – самый популярный на планете командный вид спорта среди женщин. Во всем мире насчитывается более 20 миллионов футболисток. 80 % от этого числа составляют спортсменки моложе 20 лет. Признанные лидеры мирового женского футбола – США, Китай, Норвегия, Германия, Швеция.

Интересно знать, что самая высокооплачиваемая женщина-футболист получает в год 450 тысяч евро, в то время как мужчины подобного уровня получают порядка 350 тысяч евро за одну встречу. Впрочем, разница в зарплатах футболистов женщин и мужчин начала сокращаться.

1. Официальная страница женского футбола FIFA [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.fifa.com/womens-football/>. – Дата доступа: 02.04.2020.